

# 2023年四川30件民生实事出炉 着眼解决“急迫事” 大力推动“暖心事”

本报记者 胡斌

近日，四川省省公厅、省政府办公厅印发《2023年全省30件民生实事实施方案》并发出通知，要求各地、各部门坚持以人民为中心，切实在发展中保障和改善民生，持续增进民生福祉，聚焦目标任务，压实压实各方责任，细化实化工作举措，把民生好事办好、民生实事办实。

据了解，此次评估甄选还坚持整体谋划，持之以恒推进。对新纳入民生实事备选事项，既坚持不懈“补短板”，也主动作为“填空白”。同时，注重量力而行，坚持“真应做、真能做、真实效”标准，努力把确定的民生实事最大限度做好做实。

在认真评估2022年全省30件民生实事项目基础上，最终甄选出的30件民生实事，既涵盖了教育、医疗、养老、住房、交通等“民生大事”，又有老旧小区改造、既有住宅增设电梯等群众有感的“关键小

事”。

记者梳理发现，全省30件民生实事按照需求分类，包括“幼有所育”项目4件、“老有所养”项目2件、“学有所教”项目3件、“劳有所得”项目3件、“病有所医”项目3件、“弱有所扶”项目5件、“住有所居”项目3件、其他方面项目7件。

倾心守护“一老一小”。方案明确，计划安排资金1亿元，新建、改扩建1万个普惠性托位，持续扩大全省普惠托育服务供给；支持建设200所公办幼儿园，通过统筹专项资金、债券资金等支持市、县建设；计划安排资金3.5亿元，减免非民族自治地区40万名普惠性幼儿园在园孤儿、残疾儿童和家庭经济困难儿童学前教育保教费；支持建设20个基层未成年人保护阵地，提高未成年人救助保护机构标准化、规范化水平……

关爱老年人方面，方案明确，计划安排资金1152.44亿元，提高养老金待遇水平，落实好国家养老保险政策，确保全省1020万名退休人员养老金、1100万名城乡居民养老保险待遇领取人员基础养老金按时足额发放；为8300余万常住城乡居民免费提供健康档案管理、免疫规划、重点人群健康管理等基本公共卫生服务；为20万名65岁及以上失能老年人免费上门提供康复护理指导、健康风险指导、心理支持和就诊转诊建议等服务……用温情守护全川1800多万老年人的夕阳红。

此外，方案明确，计划安排资金138.4亿元，适度提高城乡低保、特困供养等救助保障标准低限，兜紧兜牢困难群众基本生活底线；计划安排资金17亿元，为持有第二代残疾人证的75万名困难残疾人发放生活补贴，为持有第二代残疾人证的91万名一、二级重度残疾人发放护理补贴；计划安排资金2.1亿元，为低保对象、特困人员、返贫致贫人口等困难群体，按每人每年100元的标准代缴城乡居民基本养老保险个人缴费部分……

记者注意到，30件民生实事中，多项“暖心事”在今年继续得以推进，包括为农村适龄妇女免费提供“两癌”筛查服务、建省级安全社区、支持既有住宅增设电梯、改造城镇老旧小区等。

农村人口老龄化程度更深，农村养老起步晚，不平衡、不充分的问题更加突出，针对这些问题，今年，省委省政府将农村养老服务机构护理能力提升纳入省级民生实事加以推进，提升2000张现有农村公办养老服务机构床位护理能力，增强县级失能失智老年养护院或农村区域性养老服务功能，显示了省委省政府对加快补齐农村养老服务短板的决心。

## 四川新增加三个全国休闲农业重点县

本报讯（记者 赵蝶）记者日前从四川省农业农村厅获悉，为贯彻落实《农业农村部关于拓展农业多种功能促进乡村产业高质量发展的指导意见》精神，2022年，农业农村部组织开展了全国休闲农业重点县申报和监测工作，认定了60个全国休闲农业重点县。四川省绵竹市、江油市、乐山市市中区成功入选。

建设全国休闲农业重点县是全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的具体行动，是打造宜居宜业和美乡村的有效措施，旨在聚焦农业多种功能、挖掘乡村多元价值，推动资源适度集聚，促进休闲农业高质量发展。全国休闲农业重点县建设工作已持续两年，此前四川省已有成都市蒲江县、广安市武胜县入选2021年全国休闲农业重点县名单。

休闲农业重点县建设是实施乡村休闲旅游精品工程、促进乡村产业发展的重要抓手，在丰富乡村产业业态、拓展农民就业空间、增加农民致富渠道等方面，发挥了示范引领作用。下一步，四川省将加大全国休闲农业重点县的创建力度，加强对重点县的动态监测，规范有序推进重点县建设。

## 德阳纵深基层“三化”建设 打通服务群众“最后一公里”

本报讯（记者 李鹏飞）2月6日，记者从四川德阳市政务服务和大数据管理局获悉，该局认真贯彻省、市两项改革“后半篇”文章工作要求，在持续巩固近年“示范便民服务中心”创建成效的基础上，推进新一轮镇村便民服务标准化、规范化、便利化建设试点示范建设，打造便民高效、服务优质的行政审批和公共服务平台。

坚持服务为本，打造集约便利的服务阵地。德阳全市现有乡镇便民服务中心84个、分中心38个、村级便民服务站1186个，各地充分整合现有资源，夯实服务平台基础，旌阳区盘活已撤并乡镇扬嘉镇政府闲置资产，打造首个城郊型片区综合体——天元街道青甜扬嘉综合体，并依托天元街道便民服务扬嘉分中心“无差别综合窗口”，为辖区群众提供“政务服务+”党建、公益、金融、保险、企业培育、数字建设等为一体的多元无差别便民服务，群众在家门口即可办理422项便民服务、民生服务事项；绵竹市在汉旺镇建立行政审批中心，推动市场准入、规划建设、投资立项等103项行政审批事项、182项公共服务事项直接在分中心委托办理。

坚持创新为要，建强专业亲民的服务队伍。实行“减区补镇”“区招镇用”选派机制，解决乡镇人员保障难题。加强对窗口工作人员的业务培训和岗前指导，采取“外聘培训、内部提升”相结合的办法，推动窗口服务人员从“专项业务能手”向“全科业务能手”转变。积极吸收驻村干部、社区志愿者、党员志愿者、网格员、金融代办员、邮政快递员等力量充实基层代办服务队伍，旌阳区成立“旌城娘娘”志愿服务队探索多元共治的综合网格管理体系，罗江区鄢家镇特设农业产业发展服务秘书，组建“定向议事代表帮办队”，绵竹市汉旺镇成立“草帽队”，什邡市大力推行组级代交、村级代跑、镇级代办、县级快办的“四级联动”运行模式，做强帮代办服务。

坚持便民为旨，提升好办易办的服务体验。旌阳区、什邡市被纳入2022年省级试点区县，全市新增18个省级、7个市级、21个县级“示范便民服务中心”。全面优化便民服务综合平台“一站式”服务功能，对照省、市“三化”建设方案及示范验收标准，从组织机构、场地建设、事项进

驻、信息公开、人员管理等方面对镇村便民服务站点建设进行提档升级和统一规范。印发《德阳市乡镇（街道）政务服务事项指导目录》《德阳市村级帮办代办政务服务事项指导目录》，在原有民政、卫健、社保、退役军人等事项进驻乡镇（街道）便民服务中心的基础上，新增16项医保服务事项进驻镇、村便民服务机构，同时整合邮政、电力、供水、燃气、金融等资源，推动群众企业“进一门、对一窗、办一件事”，全市平均233项、最多402项政务服务和便民服务事项进驻乡镇便民服务中心集中办理，“一窗”受理，平均69个“一件事”可以在乡镇便民服务中心实现“一次办结”。

坚持补短为根，夯实综合窗口的服务能力。实施单科分领域、全科无差别的“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”综合窗口改造，编制业务手册、培训教材和工作规范，签订“一窗受理”授权书，统一“综窗”办事流程，推动企业和群众办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变，线上线下共启用“一件事”227件（国省“一件事”73项），本地创新“一件事”154项，总计简化办理环节564项，减少申报材料1265项，市县两级窗口平均减少30%，节约行政资源30%以上，全市综合窗口改造率达95%，纳入综合窗口办理事项占依申请政务服务事项总数的90%以上，市本级跑出了平均用时40分钟的不动产登记“德阳速度”。

坚持数字赋能，延伸利企便民的服务触角。抓住德阳列入“一网通办”试点市的有利契机，加快构建“3+N”智慧政务服务体系，政务外网在省乡镇（街道）、村（社区）政务服务场所全覆盖，四川一体化政务服务平台全面布局与应用，部署自助终端机330台集成130余项业务查询办理，市本级首批政务服务超市覆盖各市区大型商圈、金融邮政网点、医院、小区等。结合“政务服务+金融”综合服务平台建设，在四川省农信社“蜀信e”平台上线德阳政务服务“秒批秒办”专区，首批26项民生服务事项在“蜀信e”平台实现无感申报、无人干预、自动审批。300余个政务服务事项在“天府通办”App、“德阳市民通”App等平台实现“一键通办”，70个“一件事”借助“德阳市民通”实现“一件事”码上可查。

## 绵阳梓潼 万台农机“闹”春耕 夯实粮食丰收基础

彭彬 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

春耕时节，绵阳市梓潼县组织1万余台套农机具投入春耕生产，打好全年粮食生产第一仗。

连日来，在梓潼县宏仁镇红星村600余亩的玉米大豆带状复合种植基地，三台大型旋耕机开足马力来回穿梭，把土地耕了一遍又一遍。

四川田宝生物科技有限公司在宏仁镇红星村流转土地600余亩，发展绿色有机农产品种植。当前，正值春耕备耕季节，大田精细翻耕后，下一步农作物育苗、移栽就更有保障。“春耕时节，村上及时调度大型农机帮我们耕地，解除了燃眉之急，为下一步种植玉

米、大豆、药材夯实了基础。”四川田宝生物科技有限公司负责人杨天宝说。

今年，红星村大春计划种植玉米1200亩，套种大豆600亩，花生400亩，优质杂交稻2400亩。宏仁镇红星村党支部书记杨大明介绍，春耕生产，机械化是关键，村上提前联系了农机专业合作社，对有需求的大户、农户，帮忙协调对接，确保玉米、大豆、花生等农作物及时种下去。

据悉，今年梓潼县继续落实各级惠农补贴政策，开展线上线下培训服务，引导农民科学生产，不误农时。通过以点带面，引导农

业专业合作和农户采用机械化作业，全力做好机械化集中翻耕、育秧、机插、机抛秧技术推广工作，提高机械化作业率，节约生产成本。目前，梓潼县春耕生产投入农机具1万余台套，驰骋在希望的田野上，成为春耕生产的一道风景线。



立春时节  
农事忙

近日，在四川省内江市东兴区田家镇正子村，村民正忙着采摘非洲菊。

据了解，立春前夕，四川省内江市东兴区村民在田间地头劳作，开始新一年的辛勤耕耘。

特约记者 兰自涛 摄

## 成都市“三驾马车”协同发力 投资、消费、外贸取得新成效

本报记者 赵蝶

2022年，四川成都市的投资、消费、外贸“三驾马车”协同发力，全力稳住基本盘，取得新成效。

项目投资持续增长。全年签约引进重大和高能级项目361个，全年入库项目计划总投资近1.2万亿元、增长2.9%。尤其在激发民间投资活力方面，成都发布了公园城市示范区建设等四大类29项城市机会清单，释放投资机会和市场，吸

引民间投资4563.9亿元、增长5.4%。2022年全市1010个重点项目完成投资4364.4亿元、超额完成19.1个百分点。

消费市场有序恢复。新能源汽车、智能家电和音响器材类消费分别增长67.0%、185.1%。针对去年新兴的郊野游、文化旅游和夜间经济、露营经济等消费热点，成都抓住了机遇，新增3个国家夜间文化

和旅游消费集聚区。“烟火成都”等4轮消费券，核销率达96.3%、拉动消费56.6亿元，激发了消费活力。

外贸规模扩量提质。成都充分发挥“两场两港”枢纽功能，恢复国际（地区）货运航线15条，新开通国际货运航线5条、总数增至20条，实现国际（地区）航空货邮运吞吐量22.1万吨、增长53.7%。增强国际班

列运输力，开行国际班列5064列、增长19.2%。

成都多措并举挖掘外需潜力，聚力发展跨境电商、市场采购贸易、海外仓等外贸新业态。”成都市发改委相关负责人表示，去年成都持续优化贸易结构模式，推进成都全球跨境电商服务资源中心建设，跨境电商交易规模达898.5亿元、增长31.1%。

## 达州市珍硒农产品 有限责任公司20%股权转让

一、标的名称：达州市珍硒农产品有限责任公司20%股权转让

二、拟转让价格：以评估结果为基础

三、转让方：四川省天府农产品冷链物流集团有限公司

四、意向受让方资格条件：以正式公告为准

五、标的简介：

公司名称：达州市珍硒农产品有限责任公司

注册资本：1000万元

情况简介：达州珍硒公司是一家以农产品“生产、加工、储运、销售”为主营业务的食材配送企业，也是市级农业产业化示范龙头企业、达川区应急保供企业。公司已建成仓储分拣中心3000平方米，物流车9台，流转土地5000余亩，种植基地2个。

联系人：孙鹏翔 18581777701